

户户会念“科技经” 家家庭院“聚宝盆” 小产业做出脱贫攻坚大文章

■记者 王晨 通讯员 孙楠楠

本报讯 “我家的葡萄种植园就在家门口,既赚到了钱,又可以照顾家庭,也不耽误农忙。”6月下旬的一天,正在采摘葡萄的曹坊村村民张宇说。

在五沟镇,像张宇这样根据自身实际和市场需求发展的小作坊、小种植、小加工、小买卖等“小产业”已经遍地开花。这种模式培植起新的经济增长点,带动群众就业的同时也增加了家庭经营收入,成为贫困群众脱贫致富的有力抓手。

位于曹坊村的藤椅加工厂是一家生产藤艺类家具的厂家,专业生产家庭、办公、酒店藤艺结合的家具。2018年,在镇党委政府的大力扶持下,曹

坊村利用闲置村部招来了这个加工厂,帮助广大“走不出去”的妇女群众和老人发展“指尖经济”。藤椅加工厂总共带动当地群众20余人就业,其中建档立卡贫困户6人,增强贫困群众“造血”功能的同时,也为留守在家的贫困户们带来了增收希望。

在五沟镇国政村,除了“户户门前有风景”外,“家家庭院出效益”也是他们发展“美丽经济”的一个特色。村民们充分发挥连接集镇、交通便利的优势,通过土地租赁、自留地或闲置房屋建设小作坊、小果园、小加工、小养殖等小产业经济,优先带动贫困群众就业,既增加了群众的收入,也提升了村庄内涵,壮大了集体经济收入,形

成了户户有产业、人人有事干的家庭经济业态。去年,国政村人均可支配收入达9400元。

“以前担心种出来的豆角没有市场,所以没敢多种。益民超市设立了‘扶贫柜台’,而且是货到付款,销售有了出路。现在当天采摘出来的豆角当天就能卖完,这种产销对接模式真得太好了,今年准备继续扩大种植规模。”在五沟镇益民超市内,贫困户李天兰高兴地合不拢嘴。

近年来,五沟镇为巩固脱贫攻坚成果,采取政策上扶持、资金上倾斜、市场上引导、科技技术指导等举措,积极引导扶持农民发展“小经济”,以政府贴息、优惠利息、贷款补助等多种方式,扶持广大群众包括建

档立卡贫困户在内的发展以家庭经济为主的鸡、鸭等家禽养殖业和农特产品初精加工、手工制作、小果园等产业,同时组织开展实用生产技术培训,使每户群众都能有一名实用生产技术的科技“明白人”,构建起户户会念“科技经”、家家庭院“聚宝盆”的格局。

夏日的微风吹进界沟村建档立卡贫困户任明兰家小院,十多名妇女每个人的膝上放着一包线团,一边拉着家常,一边用线团编制发带、发圈等小头饰,技术娴熟。“我家院子宽敞,大家都愿意聚集在我家做手工,技术熟练的每人每天能做2000多个,就是120块,技术不熟练的也能做1000多。手工饰品是来料加工,一手交货,一

手拿钱,没有风险,很稳当。”任明兰说。

任明兰凭着自己的踏实能干,成为濉溪县建和电子有限公司界沟村贫困户的对接人。她把手工饰品带回家,带动村庄留守妇女、行动不便的贫困群众做手工挣钱。自己每个月能拿到1600元的管理费用,加上做手工的钱,任明兰每月收入近3000元。

五沟镇通过采取“企业+专业合作社+小产业+贫困户”的运作模式,培植产业链条,带动了“小产业”发展,小草莓园、小蘑菇园、小养殖园等“小产业”,在壮大集体经济的同时,逐渐发展成为广大群众增收脱贫致富的重要载体,为乡村振兴注入了新活力。



浓情端午节 志愿献爱心

“奉献、友爱、互助、进步”是志愿者精神,如今,在濉溪的大街小巷,处处都有志愿者的身影。

左图:端午节前夕,南坪镇半铺村后张庄,镇村、民企志愿者在残疾人郝银玲(左一)家中慰问。

右图:6月24日,四铺镇新时代文明实践所组织义务献血活动,广大志愿者主动参与,累计献血77人次,采血量29500毫升。

■摄影 通讯员 方好

■摄影 通讯员 李岩

濉溪农商银行 线上爱心助农促销

■记者 傅天一 通讯员 尹琨

本报讯 6月22日,濉溪农商银行“社区e银行”爱心助农“精品预售”活动成功助力桃农迅速售出脆桃百余斤。

受疫情影响,往年出口的鲜桃今年全部转为内销,濉溪镇果农都在为销售渠道不畅而发愁。濉溪农商银行积极对接当地村委会,实地调研桃农销售遇到的难题,“急桃农所急、想桃农所想”,联合桃农开展以“美丽乡村完美相伴”为主题的爱心助农活动,通过“社区e银行”线上销售“完美”脆桃,迅速在桃园基地和社区居民之间互惠共赢。

搭建起直供平台,实现线上鲜桃交易与资金结算,实实在在地帮助果农解决了销售难题。同时,还通过“濉溪农商银行——小溪e站”官方微信平台高频进行宣传推广,营销造势。

近年来,濉溪农商银行积

蒙村“完美”桃 等您来采摘

■记者 齐新亚 通讯员 刘伟

本报讯 眼下正是各类水果生长、成熟的关键时节,各地花香、果香四溢。在濉溪镇蒙村千亩优质桃种植基地内,红彤彤的桃子挂满枝头,有的甚至压弯了树枝,引来游人采摘。

“这里的桃子个大又甜水分还多,这两年桃子成熟时我都会来这采摘。”6月19日下午,天刚刚放晴,正在桃园采摘“完美”桃的游客李女士告诉记者。

据了解,该桃园有黄桃、油桃、水蜜桃等多个品种,每种桃子成熟期不同,采摘期从5月下旬持续至8月底。

为大力发展特色种植业,2014年,蒙村一次性流转3000亩土地,发展桃树种植。

“我们研发的‘完美’桃含糖量高,口感脆甜,深受市场欢迎,远销北京、广州、上海、郑州等地,可以说供不应求。”蒙村党总支书记张文举在接受采访时说,目前2000多亩的“完美”桃已进入成熟期,预计可产鲜桃200多万千克,实现产值800多万元。

桃园让村民尝到了甜头。张文举介绍,桃园固定吸纳120多名村民在园内长期务工,实现了家门口就业。按每人每天60元的工资,聘用村民从事果树除草、施肥、修枝、防病治虫等生产

管理,实现村民稳定增收。

由于疫情影响,桃子销售受到影响,为了拓宽销售渠道,村“两委”成员带头到市区农产品指定销售点宣传销售桃子。“我们到市区销售桃子的目的是为了让市民了解我们蒙村的‘完美’桃,让更多的人来果园采摘,这样既销售农产品,也带动乡村旅游业的发展。”张文举说。

为了进一步加快销售进度,该村还通过与“淮海壹号”电商产业园、濉溪农商银行合作线上销售“完美”桃。下一步,该村计划通过网络直播带货形式,进一步畅通销售渠道,降低疫情对桃子销售的影响。

南坪镇强化贫困户技能培训

增强贫困户脱贫“造血”功能

■记者 吴永生
特约记者 邹杰

本报讯 “政府给了这么多优惠政策,我计划今年种植几亩芝麻,对播种日期、化肥施用量不清楚,请介绍一下。”近日,在濉溪县南坪镇蒋湖村贫困户政策技术培训会上,贫困户郭玉豹拿起话筒向授课专家咨询。

今年“三夏”期间,南坪镇加强对建档立卡贫困户扶贫政策知识、特色种植业培训,提高贫困户对脱贫攻坚特色种植政策和技术的知晓率。

该镇农林技术服务中心组织种植、畜牧等特色种养业方面的技术人员,以集中授课方式对全镇20个村自种自养贫困户开展培训,并邀请市农业农村局专家授课。镇农林技

术服务中心技术人员根据贫困户生产需求,组织镇农技人员进村入户,面对面实地现场指导。

通过下村开展扶贫政策知识和种养技术培训,围绕“两不愁三保障安全饮水”,贫困户精准识别标准与程序、贫困户脱贫退出标准与程序、结对帮扶、危房改造、健康扶贫、教育扶贫、就业扶贫、产业扶贫等各项

扶贫政策进行了详细讲解。培训种养殖技术及注意事项,宣传特色种养业扶贫政策。每场培训采取现场问答互动形式,对贫困户提出的问题耐心倾听、积极解答,参训人员热情高涨、踊跃发言。通过与贫困户面对面接触,用通俗易懂的方式讲解扶贫政策知识、种养技术难题,让贫困户对扶贫政策有了更加清晰的认识和了解。

更加坚定了脱贫致富的信心和决心。

据南坪镇扶贫站站长谢辉介绍,“三夏”期间,南坪镇共开展20场次培训,培训自种自养贫困户917人次。通过培训和现场指导,参训贫困户掌握了特色种养技能,开阔了视野,转变了观念、提升了技能,激发了内生动力,增强了脱贫造血能力。

濉溪县

部署“七五”普法终期迎检工作

■记者 吴永生 通讯员 赵平

等,强化部门间的协调配合,结合实际在法治政府建设、规范行政权力运行、重点对象学法用法、法治文化建设等方面下功夫,确保全县法治建设工作再上新台阶。各单位要切实把全面依法治县放在工作大局中考量和谋划,切实提高思想自觉和行动自觉,组织开展好本单位的依法治县、依法行政、法治宣传教育等工作。各单位要结合实际,按照检查验收要求,统筹安排,细化任务,对表对表,整体推进,确保高质量高标准通过省市“七五”普法终期迎检及评估验收工作进行部署。

会议强调,县委依法治县办要加强与成员单位、协调小组的沟通,以“创新、创优、创先”为工作标准,拉高标杆,推进落实;各成员单位要做好工作统

濉溪县

开展救助管理机构开放日活动

■记者 王晨 通讯员 闫栋

动,犹如身临其境。

多年来,县救助站严格按照相关规定开展救助工作,将救助人员信息及时录入全国救助管理信息系统,实现录入完成率、滞留人员寻亲发布率和DNA采集率三个100%。成立“阳光寻亲工作室”,对救助者采取沟通询问、在媒体发布寻亲公告等多种寻亲方式开展寻亲。从2015年10月至2020年6月,299名流浪人员成功寻亲,与家人团圆。在寻亲成功返乡的人员中,与家属失散时间最长的达40年,最快的仅2分钟。

县教育局

加强学生资助民生工程宣传

■记者 王晨 特约记者 董标

毕业生的“两封信”及开展资助政策“两节课”宣传工作的通知,确保“两封信”在中考、高考前发放给毕业生。“两封信”详细介绍目前普通高中、中职学校和普通高校学生的国家资助民生工程政策,帮助全县初、高中毕业生进一步了解下一学段学生资助政策,获取有关资助信息,坚定对未来学习生活的信心。

县教育局印发《关于做好全国学生资助管理中心致初、高中

县总工会部署防暑降温工作

■记者 吴永生 通讯员 张伟杰

政策规定,落实防暑降温主体责任,建立健全防暑降温工作制度,制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案。要组织开展以“清凉度盛夏,安康伴我行”为主题的“送清凉”活动,进一步规范和做好“安康驿站”“爱心驿站”等工会户外劳动者服务站点建设工作。

《通知》要求,全县各级工会组织要依法履行尽责,督促用人单位贯彻落实《安全生产法》《职业病防治法》《劳动法》《防暑降温措施管理办法》等法律法规及

县残联举办开放式党课

■记者 王陈陈 通讯员 祝滨

生、怎样在发展中保障和改善残疾人民生三个方面作了详细阐述。

授课内容接地气、应民需,深受听众欢迎。参加听课的党员纷纷表示,要坚持以残疾人为中心的发展理念,以时不我待、只争朝夕、奋发有为的精神状态,主动作为,努力实现新时代全县残疾人事业新发展。

百善派出所禁毒宣传进农家

■特约记者 陈若奎

毒品,毒品对个人、家庭和社会的危害,引导村民养成健康良好生活习惯,拒食毒品。村民们纷纷表示,积极参与各类禁毒活动,坚决做到“不让毒品进我家”。

本次禁毒宣传活动有效地提升了群众禁毒、防毒意识,增强了珍爱生命、抵制毒品的自觉性,营造了全民参与禁毒工作的良好氛围。